

# 法网恢恢 20年前马鞍山母子遇害命案告破

## 马鞍山警方侦破我省首起无确定嫌疑人命案积案

2000年10月3日，原马鞍山向山区慈湖乡蔡村发生一起命案，村民胡某香及幼子在家中被残忍杀害。2020年3月14日，此案终得告破。4月14日，涉嫌杀害胡某香母子的犯罪嫌疑人杨某发已被检察机关依法批准逮捕。据悉，此案也是今年公安部、省公安厅开展命案积案攻坚专项行动以来，安徽省侦破的首起无确定嫌疑人命案积案。

□ 胡成 张发平 文/图



图为嫌犯被缉拿归案

### 家中遇袭，母子俩被残忍杀害

蔡村位于慈湖河路附近，20年前，蔡村是城乡接合部，居住人员复杂，大多数人以种菜为生。胡某香的家当年就位于蔡村村中路口处，二层小楼带院子。2000年10月3日，马鞍山市公安局原向山分局接到报案，慈湖乡蔡村胡某香母子二人在家被人杀害，警方于当日立案并成立专案组全力展开侦查。而当年，擅长痕迹侦查的程晓平和法医周豫军也是这起案件的勘验人员，参与了这起案件的现场勘查工作。

据周豫军介绍，接到报案后，他们立即赶到现场。“案发时正值秋收时节，这家楼上楼下还摆放着稻子。”据周豫军回忆，当时案发现场位于一楼一间卧室内，经现场检验，胡某香母子均系遭到凶器砸击头部当场死亡。而当时，胡某香年仅25岁，其幼子则刚刚满一周岁。案发时，胡某香丈夫因生病住院，家中只有母子二人。报案人是胡某香的公公。

### 陷入僵局，凶手逍遥法外

通过对现场勘查，刑事技术人员在案发现场提取到关键性痕迹物证。“触物留痕，通过对现场印痕进行勘查，我们推断嫌疑人的一些肢体特征。”据程晓平介绍，由于案发现场翻动明显，通过现场分析专案组判断为一人作案，明确嫌疑人翻墙入院，案件定性由盗窃转化为抢劫强奸。

母子两人被残忍杀害，这起案件在当年引起了不小的轰动。专案组连续一年时间对蔡村及附近几百户上千人进行了“见人见底”的摸排，但由于当时侦查条件有限，案件侦查工作陷入僵局。而当时，由于提取到嫌疑人的痕迹物证特征复杂，专案组还将痕迹物证送到公安部物证鉴定中心，但也未有结果。

距离案发已经20年了，案件一直没有关键性进展，凶手也一直逍遥法外。

### 时隔20年，成功锁定抓获嫌犯

直到今年公安部、省公安厅部署开展命案积案攻坚专项行动，该案取得重大突破。在保存了20年的现场物证上，技术民警成功提取到了嫌疑人遗留的痕迹物证，通过对各类涉案信息的查询比对和深度研判，最终锁定嫌疑人杨某发（男，62岁，安徽宿州人）。

3月14日晚8时许，在宿州警方的大力支持下，专案组民警在宿州一出租房内将杨某发抓获。通过其交代，也验证了专案组当年对“2000.10.3”慈湖乡母子被杀案案情分析恰当、案件定性准确、嫌疑人特征推断正确。

### 入室盗窃起色心，遭反抗后下杀手

经查，杨某发自1984年以来有多次犯罪前科，先后三次入狱。2000年2月4日，杨某发刑满释放后回到老家宿州。2000年10月2日，杨某发从宿州乘火车来到马鞍山伺机寻找盗窃作案目标。2000年10月3日凌晨，杨某发翻墙进入被害人胡某香家中，在窃得部分财物后见色起意，进入被害人所在卧室欲对其实施强奸，在遭遇反抗后用铁器将被害人及其幼子两人当场砸死，并用床上被子进行掩盖。随后，杨某发还欲继续窃取被害人家中电视机等财物。因运输需要，期间，杨某发还在当地另外一居民院落内窃得一辆三轮车，并再次回到现场搬运盗窃财物逃离现场。当天，杨某发返回宿州老家，自此，他背负罪孽，惶惶不可终日，直到被警方抓获归案。

4月14日，记者从马鞍山市公安局获悉，涉嫌杀害胡某香母子的犯罪嫌疑人杨某发已被检察机关依法批准逮捕。据介绍，案件的告破，离不开20年来痕迹物证的完善保管，以及刑事新技术的发展应用。

### □ 地市传真

#### 巢湖供电上门解惑 服务光伏扶贫

近日，在夏阁镇姚程村汪立秀户扶贫光伏项目现场，国网巢湖市供电公司工作人员向村镇干部和贫困户分析光伏现场故障原因，帮助他们解决发电难题，协助其制定切实可行方案，让贫困家庭尽快享受绿色能源带来的效益。

□ 马晓芬

#### 长丰供电公司开展安全工器具试验培训

为提高员工安全防范意识，正确认识和使用电力安全工器具，4月7日，国网长丰县供电公司组织开展了安全工器具试验培训活动。该公司各工程班组管理人员和施工人员参加了培训活动。安全工器具的合格使用作为工作中的第一道防线，其意义重大。为保证员工在作业现场中的人身安全，确保电力安全工器具的正确管理与使用，此次培训结合《国家电网公司安全工作规定》和《国家电网公司电力安全工作规程》等有关要求，扎实开展了电力安全工器具分级分类试验检测规范的培训学习。

培训采取“以工代培”的形式，对已经到期的绝缘靴、绝缘手套、验电器等安全工器具进行全面试验检查，逐一登记并回收破损、老化、开裂的不合格工器具，严禁继续使用。同时对员工进行现场培训，员工们认真学习试验操作步骤以及注意事项。此次安全工器具的试验培训，不仅提高了该公司安全工器具的安全性和可靠性，同时也全面提高了参培员工在工作中正确使用安全工器具的技能，安全意识得到了强化，有力保障了员工们的人身安全。

□ 杨家快 杨胜伟

#### 马鞍山交警开展“固安行动”联合整治行动

4月10日至12日，马鞍山交警开发区大队联合开发区分局开展“固安行动”联合整治行动，共查获醉驾2

起，无证驾驶2起，伪造机动车号牌1起。

在行动中，该大队科学设置查缉点，坚持每车必查、逢车必检，以零容忍的态度，严肃查处每一起交通违法行为。为强化宣传教育，大队宣传民警及时通过微博等平台曝光酒驾、醉驾典型案例，向群众宣传酒驾的危害性及后果的严重性，教育引导广大群众自觉遵守交通法规，抵制、远离酒驾、毒驾违法行为。

□ 谢昕

#### 远程连线看守所 含山法院“云上”开庭解难题

4月10日上午，被告人文某涉嫌寻衅滋事罪一案在含山法院第二法庭公开开庭审理。原来被告人文某在和县看守所通过远程提讯系统进入庭审现场，该案也是含山法院首例“云上”开庭远程连线看守所的刑事案件。检察机关指控，被告人文某因偶发矛盾与他人发生纠纷，在公安机关处理后又无事生非在多人居住的出租房内持凶器恐吓他人，应当以寻衅滋事罪追究其刑事责任。庭审过程中，合议庭成员在“云上”核实被告人及诉讼参与人身份信息后，依法进行法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节，整个审理过程声音清晰、画面流畅。被告人对公诉机关指控事实及罪名均不持异议，自愿认罪悔罪，该案将择期宣判。

□ 谷婷婷 张发平

#### 巢湖公安“无人机+大喇叭”禁毒

4月13日，巢湖市公安局民警在柘皋镇汪桥村开展禁毒工作宣传。暮春时节，是罂粟等毒品原植物开花结果的旺季，也是识辨毒品的黄金期。自4月初开始，巢湖市公安局禁毒大队民警深入地头旷野，以无人机扫描甄别监测的方式，及时发现毒品原植物；以大喇叭喊话的形式，向干农活的村民宣传禁毒知识，大大提高了禁毒工作的成效。目前，已开展这样的活动4次，查获种

植罂粟案2起，铲除150余株，宣传群众近百人。

□ 杨祖友 张发平

#### 旌德法院开展 国家安全教育日主题宣传活动

4月15日是第五个全民国家安全教育日，旌德法院组织全院干警开展了全民国家安全教育日主题宣传活动。该院普法志愿者来到俞村镇街道和桥埠村，搭起咨询台，向群众发放了《国家安全法》《反间谍法》《保守国家秘密法》《网络安全法》等宣传资料，同时介绍了我国的总体国家安全观和国家安全形势，着力提升群众的国家安全意识。法院干警还就群众特别关心的新冠肺炎疫情防控相关《传染病防治法》《野生动物保护法》《国境卫生检疫法》等法律法规进行了重点解读，进一步提高群众的自我防护能力。活动共发放宣传资料300余份，接受群众咨询20余人次。

□ 萧兰 曹开发

#### 淮南潘集区供电公司 倾心保供电“点亮”开学季

“我校学生在4月份陆续返校开学，感谢你们及时上门服务，帮助我们排查用电隐患，保障学校用电安全，我代表全校师生谢谢你们！”近日，淮南市第二十一中负责人对来校检查用电的国网淮南市潘集区供电公司员工孙浩亲切地说道。据了解，淮南市第二十一中学是唯一一所坐落于淮南市潘集区的市级示范高中，在校初高中学生3400人。为确保学校顺利开学，提高校园供电可靠性，潘集供电公司立即响应，组织人员深入校园开展隐患排查工作。自3月起，潘集供电公司成立了由营销部牵头组成优质服务小组，持续深入辖区内中小学校开展“电力保障助力开学季”专项行动，确保学校用电安全，学生开学无忧。

□ 宫佳楠 杨松 记者 吴传贤